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Zmiana klimatu jest jednym z
największych zagrożeń dla
świata 

Które z poniższych zjawisk,
 jeśli którekolwiek, uważasz za

największe zagrożenia dla
świata, w którym żyjemy?

(maks. 5 zjawisk)
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Z B R O J N E

Z M I A N Y  K L I M A T Y C Z N E

Z A N I E C Z Y S Z C Z E N I E
Ś R O D O W I S K A

G L O B A L N E  E P I D E M I E ,
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 Źródło: Ziemianie Atakują 2022, N=1000 (2022), Polacy 18-65.



91% Polek i Polaków uznaje
zmianę klimatu za poważny
problem (2022) 

źródło:  badania trackingowe, N= 1000, Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 2022.

Można uznać, że osiągnęliśmy w tej kwestii konsensus...



73% Polek i Polaków chce redukować
emisje teraz lub w najbliższym czasie

źródło:  badania trackingowe, N= 1000, Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 2022.

Czy Polska powinna
redukować emisję gazów

cieplarnianych?

Tak, jak najszybciej
49.5%

Tak, w niedalekiej przyszłości
22.8%

Tak, ale w dalszej przyszłości
9.9%

Nie
8.9%

Trudno powiedzieć
8.9%



Dlaczego Polska powinna redukować
emisje gazów cieplarnianych?

źródło:  badania trackingowe, N= 1000, Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 2022.
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Aby przyszłym pokoleniom żyło się lepiej 

Ze względu na szkodliwe skutki dla zdrowia ludzkiego 

Ze względu na szkodliwe skutki dla środowiska 

Z innych powodów 
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Ale w Polsce mamy inne
wyzwania....

ochrona zdrowia (52%) oświata i wychowanie (31%) wymiar sprawiedliwości (30%)

bezpieczeństwo energetyczne (30%) ochrona środowiska (24%)

Proszę wymienić trzy dziedziny, w których
Pana(i) zdaniem nasz kraj ma najwięcej

problemów do rozwiązania.

Ochrona środowiska odnotowała największy spadek o 28% 
w porównaniu do roku 2020. 

źródło:  badania trackingowe, N= 1000, Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 2022.



Sama świadomość zmiany klimatu
nie wystarcza...

 Źródło: Ziemianie Atakują 2022, N=1000 (2022), Polacy 18-65.

Tylko 13% społeczeństwa to osoby przejęte klimatem i działające na jego rzecz. Są gotowi
do wyrzeczeń, by ratować klimat

20% to osoby zatroskane o klimat, ale nie gotowe do zmian 

20% to osoby zaniepokojone, przytłoczone, otwarte na zmiany. Brakuje im wiedzy, co robić 



Nie wszyscy są przekonani, że coś
trzeba robić....

 Źródło: Ziemianie Atakują 2022, N=1000 (2022), Polacy 18-65.

33%  nie przejmuje się zmianą klimatu choć zauważa problem. Nie dostrzega potrzeby
działań systemowych. Dobrze jest jak jest...

15% uznaje temat klimatu za rozdmuchany. Nic nie zrobią i nie chcą zrobić w kwestii ochrony
klimatu
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Będę mniej kupować i wyrzucać 

Znacząco ograniczę zużycie wody w gospodarstwie domowym 

Całkowicie zrezygnuję z jednorazowych przedmiotów (np. słomek, torebek, talerzyków) 

Będę wymieniał(a) sprzęt elektroniczny tylko wtedy, jeśli to będzie naprawdę potrzebne 

Zapłacę za poprawę energooszczędności mojego domu 

Będę wybierał(a) bardziej ekologiczne środki transportu nawet kosztem wygody 

Znacząco ograniczę jedzenia mięsa 

Zagłosuję tylko na polityków, którzy zadeklarują wprowadzenie regulacji korzystnych dla środowiska 

Zrezygnuję z produktów i uslug firm, które szkodą środowisku, nawet kosztem wyższych cen 

Będę przekonywał(a) innych do zachowań proekologicznych nawet kosztem różnicy zdań 

Poprę porzucenie przez Polskę energetyki węglowej nawet kosztem kryzysu ekonomicznego 

Poważnie ograniczę korzystanie z własnego samochodu 

Zaangażuję się w działalność na rzecz środowiska 

Nic, sytuacja nie wymaga robienia czegokolwiek 

Przyjmijmy, że każde z
poniższych dzialań może

pomóc środowisku
naturalnemu. Co Ty jesteś
gotów(a) zrobić w ciągu 2-

3 najbliższych lat? 

 Źródło: Ziemianie Atakują 2022, N=1000 (2022), Polacy 18-65.
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Jeśli na to nałożymy propagandę i dezinformację
widoczną w części mediów głównego nurtu...

“Straszenie globalnym ociepleniem
jednym się opłaca, inni w nie szczerze

wierzą. Tymczasem to operowanie
zestawem mitów. Każdy z nich łatwo

obalić”.
T

“Klimatyści chcieliby uchodzić za
obrońców

 nauki, ale zachowują się jak sekta, która z
nauką ma niewiele wspólnego”

”Obecną politykę klimatyczną kreują
fanatycy, którzy z iście bolszewicką

żarliwością stawiają znany nam świat na
głowie i prowadzą go do cywilizacyjnej

zapaści”.

.....to mamy problem



żyjemy w bardzo spolaryzowanym
społeczeństwie,
nie ufamy sobie ani państwu,
jesteśmy zorientowani na indywidualizm i
samodzielne radzenie sobie, 
populizm rośnie w siłę, 
jest bardzo mało czasu na ograniczenie emisji.

Zmiany są trudne, bo:



Co możemy zrobić?

“Potrzebujemy lepszych
opowieści, żeby uratować świat”

 (prof. M. Napiórkowski)



Bezpieczeństwo 
Troska o dziedzictwo  

kulturowo -
przyrodnicze

Tania energia

Zdrowie 
Konkurencyjna

gospodarka
Przyszłość naszych

dzieci 

 Mniejsze nierówności

 Sprawczość

Na czym możemy oprzeć nowe opowieści o
zmianie?



Dziękuję bardzo!
paulina.sobiesiak@isp.org.pl


